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Rozwiazanie zadania M 352. Zauwazmy,.ze
cykliczne przestawienie czwórki wyjsciowej
(np. (a" b,. C" d,) --+·(c" d" a" b,l)
spowoduje jedynie analogiczne
przestawienie wyrazów dalszych czwórek.
Zauwazmy teraz. ze z dokladnoscia do
przestawien cyklicznych mamy
6 kombin~ji parzystosci liczba.b, c.d:

0<, = (P. P, P, p), 0<, = (n, p, p, p),

'0<3 = (n, n. p, p), 0<4 = (n, p, n, p),

cc, = (n, n, n, p), t%6 = (ni n, n, n)

(n -liczba nieparzysta,p - parzysta).
Wykonanie opisanej w zadaniu operacji
modyfikuje parzystosc skladników naszej
czwórki zgodnie z grafem:
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Widac stad, ze z dowolnej czwórki
(a, b, C, d) dojdziemy w najwyzej 4 krokach
do czwórki liczb parzystych, a ogólniej -
po najwyzej4n krokach do czwórki liczb
podzielnych przez 2". Wystarczy teraz
zauwazyc, ze najwieksza z liczb
ak' bk, Ck, dk nie moze byc wieksza od
najwiekszego wyrazu czwórki poczatkowej, by
zauwazyc, ze po dostatecznie duzej liczbie
kroków otrzymamy same zera.

Uwaga: Gdy rozpatrzymy analogiczna
konstrukcje dla trójek liczb, otrzymamy
nieskonczony cykl 0,0,1)--+ O,l,O) --+

--+ (0,1 ,l) --+ (1,0,1) --+ •••
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Rozwiazanie zadania F147. Przy stalej mocy
silników ruch powinien odbywac sie ze stala
predkoscia. W rzeczywistosci predkosc
chwilowa podczas ruchu Hjednostajnego"
oscyluje wokól predkosci sredniej.
W przypadku jazdy samochodem czy
rowerem fluktuacje predkosci moga byc
niedostrzegalne; w przypadku bolowania ich
skutki slaja sie widoczne. Niech w pewnej

chwili lina holownicza zwisa (np. motorówka
zostala przyhamowana uderzeniem fali).
Predkosc holowanej lodzi maleje (wskutek
dzialania oporów ruchu), natomiast predkosc
motorówki wzraSta, gdyz ruchu jej chwilowo
nie hamuje ciagnieta na linie lódz.. Odleglosc
miedzy motorówkali lodzia rosnie i lina
napina sie. Powoduje to przyspieszenie ruchu

lodzi i przyhamowanie motorówki _ lina
znów zwisa i cykl moze sie powtórzyc.
Holowanie ze "stala" predkoscia na ogól
odbywa sie opisanym powY7ejruchem
"szarpanym". Czasami jednak, jak
w przypadku holowania narciarza wodneao
przez motorówke, lina moze pozostawac
slale napieta. Od czego to zalezy?-

"Podpieramy stary dóm ... "

Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne wydaly ciekawa pozycje - podreczniki
matematyki dla szkoly podstawowej wydane dla nauczycieli (jest nadruk -
wydanie dla nauczycieli). ,.
Czym rózni sie podrecznik np. dla klasy 5 "zwykly" od "nauczycielskiego"?
Otóz, przy zachowaniu identycznego ukladu, w podreczniku "nauczycielskim" sa
rozwiazane wszystkie zadania, zamieszczone sa odpowiedzi na wszystkie pytania.
Jest to wykonane elegancko - rozwiazania i odpowiedzi naniesione sa na tekst
tak, jakby bylo to recznie dlugopisem zrobione. I tak przy zadaniu polegajacym
na uporzadkowaniu danych ulamków od najmniejszego do najwiekszego sa
wypisane jeszcze raz te ulamki juz we wlasciwej kolejnosci. Jest tez dopisane, ze
4 : 9 to 0,444... i inne tego rodzaju wyniki. Uzupelnione sa wszelkie tabelki.
Dowiadujemy sie, ze bok rombu nie wyznacza jego pola, slowem - zadnych
watpliwosci miec nie mozna.
Jak kazda nowosc, tak i ta inicjatywa, budzi zgroze u nastawionych
konserwatywnie. Rodzi sie bowiem obawa, ze wydanie "nauczycielskich"
podreczników bylo konieczne.I, ze w przeciwnym razie bylaby, nie dajaca sie
zlekcewazyc, grupa nauczycieli, którzy nie umieliby porównac wielkosci ulamków
czy tez wypelnic kazdej z przeznaczonych dla uczniów tabelek. Slowem - obawa,
ze czesc nauczycieli' matematyki nie moglaby uzyskac np. w 5 klasie oceny
bardzo dobrej z matematyki.
Sa i optymisci widzacy w fakcie umozliwienia pracy w zawodzie nauczycielskim
równiez takim ludziom przejaw postepujacej dalszej demokratyzacji i realizacje
zasady równego startu dla wszystkich.
Realisci ciesza sie z tej okazji, bo uczen, który dobrze rozwiaze zadanie, nie
bedzie przesladowany za to przeZ nauczyciela, który uzyskal inny wynik.
Podrecznik "nauczycielski" zaopatrzony jest na koncu w instrukcje dydaktyczna
sugerujaca wlasciwe sposoby prowadzenia zajec.
Naklad "nauczycielskiego" podrecznika wynosi 40 tysiecy, a wiec moze zaspokoic
potrzeby nauczajacych (o ile nie zostanie w znacznej czesci wykupiony przez

. troskliwych rodziców dla ich pociech ani nie stanie sie przedmiotem spekulacji).
Niewatpliwie podrecznik taki jest skrótowo, ale dobitnie przedstawionym
raportem o stanie polskiej oswiaty. Ale nie tylko. Jest to bowiem równiez raport
o kierunku dzialan, jakie przedsiebierze resort oswiatyw zwiazku z zaistnialym
stanem. Okazuje sie, ze nie tylko nieuswiadomieni, zagubieni w skomplikowanej
rzeczywistosci, przygarbieni kryzysem, rozczarowani nieliczn~obywatele ulegaja
filozofii nedzy.
Filozofie nedzy (w tym przypadku intelektualnej) glosi stosowne ministerstwo.
Nauczyciele matematyki w szkolach podstawowych nie opanowali materialu,
którego maja nauczac - dajmy im sposób, by mimo to uczyli. Zgódzmy sie na
zlo, starajac sie równoczesnie minimalizowac jego skutki. Podpierajmy stemplami
walacy sie dom - moze do jutra wystarczy.
Nedza takiej filozofii (zeby kontynuowac cytowanie) staje sie jeszcze lepiej
widoczna, gdy przypominamy sobie o decyzji kierujacej do szkól nowych
nauczycieli z wyksztalceniem tylko srednim, czy o nieobowiazkowej maturze
z matematyki. Pomysl odlozenia wychodzenia z kryzysu do czasu, gdy
wyjdziemy z kryzysu, okazuje sie nie tylko paradoksem - jest to realizowany
(przynajmniej w nauczaniu matematyki) program.

Marek KORDOS

Lenistwo ukarane, czyli historia pewnego zadania

Kiedy na egzaminie wstepnym na mat~matyke (uniwersytet, lipiec 1983)
pojawilo sie zadanie tresci:

Srodki sfery wpisanf!/w stozek i sfery opisanej na tym stozku-pokrywajq sie.
Znalezc objetosc tego stozka, jezeli promien sfe~y wpisanej wynosi r;

przy ocenie wzglednej trudnosci uznano je jednoglosnie za najlatwiejsze.
Ekstremisci byli nawet zdania, ze nie nalezy brac go pod uwage przy ocenie
calosci egzaminu, a co bardziej leniwi (do których nalezalem) wybrali je do
sprawdzania.
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Mozna oczywiscie próbowac wetknac tu i ówdzie nieco trygonometrii badz
znalezc pare trójkatów prostokatnych i pobawic sie twierdzeniem Pitagorasa.
Autorowi wydawalo sie jednak, ze sprawdzanie bedzie polegalo na rzucie oka na
rozwiazanie, sprawdzeniu, czy wszystkie opisane wyzej kroki rozumowania
i rachunków sa napisane i postawieniu maksymalnej liczby punktów.
Nie docenilismy jednak potegi wyobrazni. Sprawdzanie okazalo sie ciezka praca,
w której jedyna osloda byla rosnaca na tablicy tabelka, w której wpisywalismy
osiagane przez autorów rozwiazan wyniki koncowe.

Oto one:

Dla przejrzystosci podzielmy tabelke na 4 czesci. W pierwszej podamy wyniki
poprawne, choc nieco oryginalnie zapisane:

No bo W koncu:

Przekrój plaszczyzna przechodzaca przez os stozka da nam trójkat oraz okrag
w niego wpisany,i, na nim opisany. Poniewaz srodki tych okregów (jako srodki
sfer, o któryeh w zadaniu mowa), pokrywaja sie, trójkat musi byc trójkatem
równobocznym. Wobec tego srodki okregów wpisanego i opisanego pokrywaja sie
z punktem przeciecia wysokosci i srodkiem ciezkosci trójkata i mamy:

. P' , 'k ' "b b k h a V3
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Rozwiazanie zadania M 353. Przesuwajac

boki równolegloboku KLMN mozemy

doprowadzic do tego. by na kazdym boku
nowego, zawartego w KLMN

równolegloboku K' L' M'N' lezal wierzcholek

trójkata ABC.

K L

N

W szczególnosci jeden z wierzcholków
trójkata (np. Al bedzie sie pokrywal
z jednym z wierzcholków (np.K')
równol~globokuK'L'M'N', Niech teraz
wierzcholek B lezy na boku L' M'.
Prowadzac odcinek BB' II K' L' do punktu B'
na odcinku K'N' zauwazymy. ze SABC ~

,;; SASCS' = SASS' + SSS' C = -'- S,,'ss' L' +
2
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co nalezalo wykazac.
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Najwieksza grupa to wyniki ,typup . nr3, podamy tylko wartosci p w takiej
kolejnosci, w jakiej ukazywaly sie oczom sprawdzajacych: .

8 }13' l. 8' 9' 5.25 :1.3.9. 12' 27. 4'~' T' , , 'M' '8' 4' '64"

Wydawaloby sie, skoro stozek jest bryla obrotowa, ton powinno pojawic sie

k' 'd ,. A' d' k 27 3 81· r3 , l l d .
w az ym rozWiazanIU .• Je na :4 r oraz 4{3 rozwla y nasze z u zema.
Pozostaly wreszcie wyniki, swiadczace o tym, dokad moze zaprowadzic

nieskrepowana wyobraznia: ,~n{3ri· 3r; 2{3nr2; 3V3nr2;

3
16'4(V3"-:-l); }(l- y'2f; +. 8Y5; +. 4(v'S + l);

5 l l

6' yTI;8; T(J!2+2).
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Pozostaje tylko zaproponowac Czytelnikowi pare cwiczen umyslowych:

l. (latwe): Znalezc w drugiej grupie wyników ujemna objetosc: Znalezc srednia
arytmetyczna tych wyników i porównac ja z wynikiem prawidlowym.
2. (trudniejsze): Dla jakich r wyniki ostatniej grupy daja ujemna objetosc?
Ogólniej - spróbuj, Czytelniku, zbadac przebieg funkcjiV(r).
3. (skrajnie trudne): Spróbowac dla dowolnego wyniku z grupy, 3 lub 4 odtworzyc
rozumowanie, które do tego wyniku doprowadzilo .

i najpiekniejsze :
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